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ΥΠΟΜΝΗΜΑ 

του Συνδέσμου Ημερήσιων Περιφερειακών Εφημερίδων (ΣΗΠΕ) 

ΠΡΟΣ:  την Ένωση Περιφερειών Ελλάδας (ΕΝΠΕ) 

 

Θέμα:  Πλαίσιο  συνεργασίας  ΣΗΠΕ  –  ΕΝΠΕ  και  ζητήματα  εφαρμογής  πολιτικών 

που αφορούν τον Περιφερειακό Τύπο 

Ο  Σύνδεσμός  μας,  ως  συλλογικός  εκφραστής  των  μεγαλύτερων  και    εγκυρότερων  ημερήσιων 

περιφερειακών εφημερίδων της χώρας, έχει θέσει ως βασική του προτεραιότητα την υλοποίηση 

μιας πολιτικής άμεσης και προσωπικής επαφής με τους αιρετούς περιφερειάρχες και φυσικά τη 

συλλογική τους εκπροσώπηση, την Ένωση Περιφερειών Ελλάδας –  ΕΝ.Π.Ε, προωθώντας έτσι μια, 

ελπίζουμε αμοιβαία, επωφελή σχέση και συνεργασία μεταξύ δυο φορέων που ο καθένας από τη 

μεριά του, αγωνίζεται και αγωνιά για την πρόοδο και την ανάπτυξη της ελληνικής περιφέρειας.  

Γνωρίζουμε καλύτερα από τον καθένα και είμαστε επομένως σε θέση να εκτιμήσουμε το μεγάλο 

βάρος  που  επωμίζεται  σήμερα  η  περιφερειακή  αυτοδιοίκηση  για  τον  σκοπό  αυτό,  όντας  ο 

βασικός  μοχλός  προγραμματισμού  και  σχεδιασμού  της  τοπικής  ανάπτυξης,  την  ίδια  ώρα  που 

ασκεί πλέον ένα μεγάλο μέρος των δημόσιων πολιτικών που αφορούν και επηρεάζουν άμεσα τη 

ζωή του κάθε πολίτη.  

Αυτός ο αγώνας είναι και δικός μας αγώνας. Τόσο η τοπική‐περιφερειακή ανάπτυξη όσο και η 

καθημερινότητα  του  πολίτη  είναι  θέματα  που  παρακολουθεί,  υποστηρίζει  και  ελέγχει  ο 

περιφερειακός  τύπος  και  ιδιαίτερα  ο  ιστορικός  και  διαχρονικός  του  βραχίονας,  οι  ημερήσιες 

περιφερειακές  εφημερίδες  αφού  όπως  είναι  γνωστό,  τα  ΜΜΕ  εθνικής  εμβέλειας  σπανίως 

καταδέχονται να ασχοληθούν με τα ζητήματα αυτά. 

 

 

 

 



 

Α. Κοινή αποστολή και στρατηγικός στόχος. 

Στη βάση της συνεργασίας ΣΗΠΕ – ΕΝΠΕ βρίσκεται ασφαλώς το κοινό ενδιαφέρον και ο κοινός 

αγώνας για: 

 την ισόρροπη τοπική και περιφερειακή ανάπτυξη, 

 τη βελτίωση της καθημερινότητας του πολίτη της Περιφέρειας, 

 την ενίσχυση της κοινωνικής συνοχής και της δημοκρατικής λειτουργίας. 

Η  αποστολή  αυτή  αποτελεί  θεμελιώδη  στόχο  τόσο  των  Περιφερειακών  Αρχών  όσο  και  του 

Περιφερειακού  Τύπου,  ο  οποίος  διαχρονικά  λειτουργεί  ως  βασικός  φορέας  ενημέρωσης, 

δημόσιου διαλόγου και κοινωνικού ελέγχου στις τοπικές κοινωνίες. 

Β. Πεδία κοινού ενδιαφέροντος και συνεργασίας 

Η συνεργασία των δύο πλευρών μπορεί να αναπτυχθεί ιδίως στους ακόλουθους άξονες: 

 την  έγκαιρη,  έγκυρη  και  ισότιμη  ενημέρωση  των  πολιτών  για  τις  δραστηριότητες,  τις 

αποφάσεις και τα αναπτυξιακά προγράμματα των Περιφερειών, 

 την προβολή και διεκδίκηση της επίλυσης των τοπικολαϊκών προβλημάτων, 

 την υποστήριξη των προγραμμάτων περιφερειακής ανάπτυξης και κοινωνικής συνοχής, 

 την αντιμετώπιση και την άμβλυνση των ενδοπεριφερειακών ανισοτήτων, 

 την  καλλιέργεια  της  «περιφερειακής  συνείδησης»  και  της  συμμετοχής  των  πολιτών  στα 

κοινά. 

Γ.  Ο Θεσμικός ρόλος του Περιφερειακού Τύπου 

Ο ΣΗΠΕ υπογραμμίζει ότι είναι αυτονόητο πως κάθε μορφή συνεργασίας δεν μπορεί να αναιρεί 

ούτε  να  περιορίζει  τον  ανεξάρτητο,  ελεγκτικό  και  κριτικό  ρόλο  του  Περιφερειακού  Τύπου 

απέναντι στις ασκούμενες πολιτικές. 

Αντιθέτως, η ελεύθερη και πλουραλιστική ενημέρωση αποτελεί βασική προϋπόθεση διαφάνειας, 

λογοδοσίας και καλής διοίκησης σε περιφερειακό επίπεδο. 

Η συνεργασία αυτή για να λειτουργήσει καλά και αποδοτικά πρέπει να είναι αμφίδρομη και να 

διέπεται  από  αμοιβαία  εμπιστοσύνη  με  σεβασμό  στους  διακριτούς  ρόλους  ενός  εκάστου.  Η 

εγκαθίδρυση αυτής της σχέσης ή η αναβάθμισή της όπου υφίσταται είναι ο βασικός στόχος αυτής 

της πρώτης,  θεσμικής μας επικοινωνίας. 



 

Δ.  Ζητήματα  αρμοδιότητας  των  Περιφερειακών  Αρχών  που  αφορούν  τις  περιφερειακές 

εφημερίδες 

Στο πλαίσιο της θεσμικής αυτής συνεργασίας, ο ΣΗΠΕ θεωρεί αναγκαίο να τεθούν συγκεκριμένα 

ζητήματα  εφαρμογής  πολιτικών  και  νομοθεσίας  που  εμπίπτουν  στις  αρμοδιότητες  των 

Περιφερειακών Αρχών και αφορούν και ενδιαφέρουν άμεσα τις περιφερειακές εφημερίδες. 

1. Τήρηση της νομοθεσίας για τις κρατικές δημοσιεύσεις 

Το πρώτο θέμα αφορά τις κρατικές δημοσιεύσεις, δηλαδή τις δημοσιεύσεις των Περιφερειών 

και των υπηρεσιών που υπάγονται σε αυτές, στον περιφερειακό τύπο.  Με βάση την ισχύουσα 

νομοθεσία  (Ν3548/07  άρθρο  1  παρ.3)  όλες  ανεξαιρέτως  οι  υποχρεωτικές  από  οποιαδήποτε 

διάταξη  νόμου  δημοσιεύσεις  των  φορέων  του  δημοσίου,  άρα  και  των  περιφερειακών 

αυτοδιοικήσεων, υπάγονται πλέον στις διατάξεις του Ν3548/07. Αυτό πρακτικά σημαίνει ότι όλες 

αυτές οι δημοσιεύσεις πρέπει να γίνονται σε τουλάχιστον δυο ημερήσιες και μια εβδομαδιαία 

εφημερίδα του νομού τον οποίο αφορά η καταχώριση, εφόσον βεβαίως αυτές περιλαμβάνονται 

στο σχετικό Μητρώο Περιφερειακού και Τοπικού Τύπου.  

Πρέπει επίσης να ληφθεί υπόψη ότι η υποχρέωση αυτή είναι ανεξάρτητη από την υποχρέωση 

δημοσιεύσεων, η οποία προβλέπεται από άλλες διατάξεις. Οι δημοσιεύσεις του νόμου αυτού 

διενεργούνται  επιπλέον αυτών. Η παροχή σχετικών οδηγιών προς  τις αρμόδιες υπηρεσίες  της 

Περιφέρειας  θα  βοηθούσε  να  αποφευχθούν  προβλήματα  ακυρότητας  αποφάσεων  που 

ενδεχομένως ανακύψουν λόγω ελλιπούς δημοσιότητας.  

Η  τήρηση  της  διάταξης  αυτής  δεν  αποτελεί  απλώς  τυπική  υποχρέωση,  αλλά  εγγύηση 

πολυφωνίας, διαφάνειας και ίσης μεταχείρισης των μέσων. 

2.  Διαφημιστική δαπάνη των Περιφερειών 

Ο ΣΗΠΕ επισημαίνει  τη νομική αλλά και πολιτική υποχρέωση  των Περιφερειών να τηρούν τον 

προβλεπόμενο  όρο  σύμφωνα με  τον  οποίο  τουλάχιστον  το  30%  της  συνολικής  διαφημιστικής 

δαπάνης  οφείλει  να  κατευθύνεται  στα  Περιφερειακά  Μέσα  Μαζικής  Ενημέρωσης. 

Η τήρηση του κανόνα αυτού: 

 στηρίζει την ενημέρωση στην Περιφέρεια, 

 ενισχύει την πολυφωνία, 

 και διασφαλίζει ότι οι δημόσιοι πόροι επιστρέφουν στις τοπικές κοινωνίες. 

Πέραν όμως από την αυτονόητη  συμμόρφωση προς τις επιταγές του νόμου, είμαστε βέβαιοι ότι 

ως  ΕΝΠΕ,  αντιλαμβάνεστε  και  συμμερίζεσθε  και  τους    πολιτικούς  και  επικοινωνιακούς  λόγους 

που επιβάλλουν  την  ιδιαίτερη προσοχή με  την οποία πρέπει  να προσεγγίσει  το  ζήτημα αυτό η 



 

Περιφερειακή Αυτοδιοίκηση. Γιατί θα συμφωνείτε ασφαλώς μαζί μας ότι Ελλάδα δεν είναι μόνον 

η Αθήνα και ότι τα πανελλαδικά Μ.Μ.Ε. δεν μπορεί και δεν πρέπει να μονοπωλούν ολοκληρωτικά 

την  διαφημιστική  «πίτα»  μέρος  της  οποίας  δικαιούνται  και  τα  περιφερειακά  Μ.Μ.Ε.  πολύ 

περισσότερο μάλιστα όταν διαφημιζόμενος φορέας είναι ο κατ’ εξοχήν εκφραστής αυτής της 

λογικής που είναι η περιφερειακή αυτοδιοίκηση. 

Στο σημείο αυτό θεωρούμε αναγκαίο να κάνουμε ιδιαίτερη αναφορά στο ζήτημα της διαχείρισης 

των  δαπανών  προβολής  των  επιχειρησιακών  προγραμμάτων  που  εκτελούνται  με  βάση 

κοινοτικές  χρηματοδοτήσεις.  Δυστυχώς,  η  εμπειρία  μας  δεν  είναι  καθόλου  θετική  στο  ζήτημα 

αυτό  καθώς  στην  πράξη  έχει  αποδειχτεί  ότι  από  τα  όποια  ποσά  διατίθενται  για  τις  δαπάνες 

προβολής  των  προγραμμάτων  αυτών,  μόνο  ελάχιστα  φτάνουν  στους  φυσικούς  αποδέκτες  και 

διαχειριστές αυτής της προβολής που είναι τα περιφερειακά ΜΜΕ, όταν βεβαίως φτάνουν έστω 

και αυτά τα ελάχιστα. Δεν είναι δυνατόν σήμερα να συζητούμε για τρόπους αντιμετώπισης του 

ευρωσκεπτικισμού και οι πολίτες της περιφέρειας να μην γνωρίζουν τι τους προσφέρει μέσω των 

συγχρηματοδοτούμενων έργων η Ε.Ε! Για μας είναι πολύ σημαντικό η ΕΝΠΕ  να εξετάσει και να 

ελέγξει  τους τρόπους υλοποίησης αυτής της πολύ σημαντικής πολιτικής και νομικής δέσμευσης. 

3.  Συνδρομές Περιφερειακών Υπηρεσιών στις περιφερειακές εφημερίδες. 

Μιλήσαμε  ήδη  για  την  αμφίδρομη  σχέση  μεταξύ  μας  καθώς  και  οι  περιφερειακές  εφημερίδες 

πρέπει να πληροφορούν σωστά, έγκυρα και έγκαιρα τους πολίτες για τις δραστηριότητες και τα 

προγράμματα της Περιφέρειας αλλά και η ίδια, δια της πολιτικής της ηγεσίας και των ανώτερων 

διοικητικών  της  οργάνων,  οφείλει  να  παρακολουθεί  και  να  ενημερώνεται  καθημερινά  για  τις 

αναφορές και τα δημοσιεύματα αυτά και πολύ περισσότερο για τις κριτικές παρατηρήσεις και τις 

επισημάνσεις  για  αβλεψίες,  λάθη  και  παραλείψεις  που  πρέπει  να  αντιμετωπιστούν.  Για  τους 

λόγους αυτούς, ελπίζουμε πως θα συμφωνήσετε μαζί μας για την αναγκαιότητα εγγραφής ως 

συνδρομητών στις ημερήσιες εφημερίδες της Περιφέρειας τόσο του προσωπικού Γραφείου των 

Περιφερειαρχών  και  του  Γραφείου Τύπου  της Περιφέρειας  (για όλες  τις ημερήσιες  εφημερίδες 

της περιφέρειας) όσο και των Γραφείων των Αντιπεριφερειαρχών (για τις εφημερίδες της Π.Ε της 

οποίας προΐστανται). Σκόπιμη επίσης θα ήταν κατά τη γνώμη μας και η εγγραφή ως συνδρομητών 

και  των  διοικήσεων  των  περιφερειακών  ΝΠΔΔ,  αλλά  και  των  επικεφαλής  των  διαφόρων 

αποκεντρωμένων υπηρεσιών που ανήκουν στην Περιφέρεια. 

Ε. Θεσμικός διάλογος και συνέχεια. 

Στη  βάση  όσων  ήδη αναφέρθηκαν,  ο  ΣΗΠΕ  κρίνει  σκόπιμη  και  προτείνει  τη  θεσμοθέτηση  ενός 

τακτικού διαλόγου ΣΗΠΕ – ΕΝΠΕ, τη δημιουργία σταθερών διαύλων επικοινωνίας καθώς και την 

εξέταση ανάληψης  κοινών πρωτοβουλιών που θα ενισχύουν τη διαφάνεια, την ανάπτυξη και τη 

δημοκρατική ενημέρωση στην Περιφέρεια. 

 



 

ΣΤ.  Επίλογος 

Ο  Περιφερειακός  Τύπος  αποτελεί  αναπόσπαστο  κομμάτι  της  περιφερειακής  Ελλάδας.  Η 

συνεργασία ΣΗΠΕ – ΕΝΠΕ μπορεί να εξελιχθεί σε πρότυπο θεσμικής σχέσης, με σαφείς ρόλους, 

αμοιβαίο σεβασμό και κοινό στόχο την πρόοδο των τοπικών κοινωνιών. 

Ο  ΣΗΠΕ  προσέρχεται  στον  διάλογο  με  πνεύμα  συνεργασίας,  τεκμηριωμένες  προτάσεις  και 

σταθερή προσήλωση στη θεσμική του αποστολή. 

Το Διοικητικό Συμβούλιο το ΣΗΠΕ 

Ο Πρόεδρος  Ο Αντιπρόεδρος  Ο Γ. Γραμματέας  Ο Ταμίας  O Κοσμήτωρ 
Γ. ΜΙΧΑΛΟΠΟΥΛΟΣ 

 
Δ. ΠΛΕΜΜΕΝΟΣ  Ι. ΚΟΥΤΣΟΛΙΟΝΤΟΣ  Μ. ΚΟΖΥΡΗΣ 

 
 

Σ. ΦΑΝΦΑΝΗΣ 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


